Niveaubestimmende Aufgaben Angewandte Naturwissenschaften Stand 1.7.2014
ERPROBUNG

2 Aufgaben

2.1  Schuljahrgange 7/8

Untersuchungen von Fluggeraten 718—-A1

In der Geschichte der Menschheit gab es viele Versuche, es den Vogeln gleich zu tun und
zu fliegen.

a) Ordne die Bilder in Gruppen. Gib dein Ordnungskriterium an.

Erganze dazu folgende Tabelle:

Gruppe 1 Gruppe 2

In diese Gruppe gehoren alle Flugobjekte, In diese Gruppe gehéren alle Flugobjekte,
die ... die ...
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b) Gasgeflllte Ballons werden unter anderem zur Aufnahme von Messdaten aus grof3en
Hohen benutzt. Dazu missen sie die verschiedenen Messgeréate in diese Hohen trans-
portieren.

Um festzustellen, wie die Nutzlast vom Volumen der Ballons abhangt, wurden ver-
schiedene mit Helium geflillte Ballons untersucht. Dabei wurde die im Diagramm dar-
gestellte Messreihe aufgenommen.

- Ermittle, wie viele 20-Liter- -
Ballons man benétigt, um mit ei- 40
ner Minikamera (m = 40 g) Luft- 35 ,/
aufnahmen machen zu koénnen. = /
£ 30
- Erlautere, warum diese Ballons S //
mit Helium und nicht mit Luft ge- ¢ 2 /
fullt wurden. Warum fullt man sie @ 20 /’
nicht mit Wasserstoff? g 15 N
- Begrinde, warum Ballons, deren = 10 //
Volumen kleiner als vier Liter ist, //
keine Nutzlast tragen kénnen. 5 =
- Erklare, warum ein doppelt so 0 ‘/
groBer Ballon eine mehr als 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
doppelt so grof3e Nutzlast tragen Volumen in Litern

kann.

¢) Vor 100 Jahren wurden Prallluftschiffe (sogenann-
te Zeppeline) flir den Personen- und Postverkehr
eingesetzt. Ende des 20. Jahrhunderts erlebten
diese Luftschiffe als Transportmittel und als Tou-
ristenattraktion eine kleine Renaissance.

Vergleiche Luftschiff und Flugzeug in einer Tabel-
le miteinander. Gehe dabei auch auf folgende As-
pekte ein: Geschwindigkeit, Platzbedarf, Sicher-
heit, Larmbelastigung, Einsatzméglichkeiten.

Aspekt Luftschiff Flugzeug
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Untersuchungen von Flugﬁjeréten 7/8—-H 1

Lehrplanbezug

Kompetenzschwerpunkt:  Das Fliegen in der Natur und der Technik untersuchen

Kompetenzen:
- Flugobjekten die Antriebsart zuordnen
- experimentell die Tragfahigkeit eines Fluggerates ermitteln
- die Nutzung anderer technischer Losungen (z. B. Starrluftschiff) beurteilen

Bezug zu Wissensbestanden:
- Flugtechniken in Natur und Technik
- statischer und dynamischer Auftrieb
- Auswirkungen des Flugverkehrs

(vgl. Kurslehrplan Angewandte Naturwissenschaften, S. 12)

Anregungen und Hinweise zum unterrichtlichen Einsatz

Diese Aufgabe dient insbesondere der Uberpriifung von ausgewahlten kognitiven Kompe-
tenzen nach der Behandlung der Probleme des Fliegens im Unterricht.

Die in Teilaufgabe b beschriebene Untersuchung zum Traglastverhalten gasgeftillter Ballons
lasst sich auch im Schilerexperiment durchfiihren. Verschiedene Handler bieten Uber das
Internet geeignete Ballons verschiedener GroRen und Heliumgas zur Fillung kostenglnstig
an.

Der in Teilaufgabe ¢ geforderte Vergleich kann auch mithilfe des Internets (unter Vorgabe
ausgewahlter URLs) oder von Fachliteratur in Gruppen erarbeitet und danach prasentiert

werden.
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Erwarteter Stand der Kompetenzentwicklung

TA

erwartete Schilerleistung

AFB

KB

a

Eine mogliche Einteilung ist nach der Auftriebsart.

Gruppe 1 Gruppe 2

In diese Gruppe gehoren alle
Flugobjekte, die durch den stati-
schen Auftrieb fliegen.

In diese Gruppe gehéren alle
Flugobjekte, die durch den dy-
namischen Auftrieb fliegen.

A E B,C,D,F G HI

Mdogliches Vorgehen:

Mithilfe des Diagramms wird ermittelt, dass die Tragfahigkeit von
einem 20-Liter-Ballon ca. 8 g betragt. Damit werden mindestens funf
solcher Ballons bendtigt.

F, K

Erlauterung, z. B.:

Damit ein Auftrieb entsteht, muss die Dichte des Fillgases kleiner als
die von Luft sein. Wasserstoff hat die kleinste Dichte, ist aber brennbar.

Begrindung, z. B.:
Damit der Ballon etwas tragen kann, muss sein Auftrieb groR3er als sein

Gewicht (Hulle und Fillgas) sein. Das ist erst ab einer Mindestgréf3e

SO.

Erklarung, z. B.:

Die Tragfahigkeit wird durch den Auftrieb und das Gewicht bestimmt.
Der Auftrieb hdangt vom Volumen des Ballons ab (V ~ r®), das Gewicht
im Wesentlichen von seiner Oberflache (A ~ r?). Damit wéchst der
Auftrieb bei wachsendem Radius schneller als das Gewicht.

Vergleich, z. B.:

Aspekt

Luftschiff

Flugzeug

Geschwindigkeit

ca. 100 km/h

ca. 750 km/h

Platzbedarf

grof3e Halle (Hangar)
keine Start- und
Landebahn

kein Hangar notwendig
lange Start- und
Landebahn

Sicherheit

grofl3 bei gutem Wetter
(kann nicht abstiirzen)
bei Sturm klein

relativ grof3 im Flug, bei
Nebel und Eis kann es
bei der Landung
gefahrlich werden

Larmbel&stigung

kein oder nur geringer
Larm

bei Start und Landung
sehr laut

Einsatzmdglichkeiten

Besichtigungen
(Tourismus, Forschung)
Transport schwerer
Lasten

Passagier- und
Gutertransport Uber
groRe Entfernungen

Ergebnis des Vergleiches, z. B. Jedes dieser Flugmittel hat spezifische Vor-
und Nachteile, die den konkreten Einsatz bestimmen.

TA Teilaufgabe, AFB Anforderungsbereich, KB Kompetenzbereich
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